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Välkomna till
 Förjulskaffe

lördagen den 6 december kl 14.00–16.00
Träffpunkt Storgatan 11 Uppsala 

Mattias Berg kommer att berätta om Överhogdalsbonaden 
Glögg samt kaffe med tillbehör, 105 kr.  
Anmälan senast måndag 1 december till info@jhgille.se  
eller tel. 070-545 06 82 (Stefan Petrusson) 
Betala gärna i förväg till vårt Plusgiro 39 30 09-6 eller Swish 123 094 13 02

Överhogdalsbonaderna är långa våder täckta av figurer: människor, hästar och olika typer av mytiska sagodjur. 

			   Mattias Berg
Mattias Berg har varit kulturjournalist i hela sitt yrkesliv. Anställd på flera stora 
tidningar, bland andra DN och Expressen. I många år arbetade han på Sveriges 
Radio, först som kulturchef och sedan producent. Nu fortsätter han som frilansan-
de kulturjournalist. Med inriktning på museer, minne och mening. Vid Förjulskaf-
fet kommer han att berätta om den märkvärdiga Överhogdalsbonaden som kan ha 
vävts på 1100-talet och varit bortglömd till i början av 1900-talet. Då hittades den 
av en pojke i sakristian i Överhogdals kyrka. 

Mattias kommer även att berätta lite om sin serie i Sveriges Radio, ”Museernas 
hemligheter”, där berättelsen om Överhogdalsbonadens gåta är ett av avsnitten. 
Varje avsnitt (det ligger nu tretton stycken i SR:s sajt eller app) handlar om ett enda 
föremål på något svenskt museum. Det ska vara ett objekt som har en särskilt spän-
nande och tvetydig historia – och ställer en fråga som inte har något givet svar.



Årsmötet 2025 antog reviderade statuter för Hembygds-
stipendiet. Följande gäller inför utdelningen 2026; Med-
lemmar i Gillet får förslå mottagare senaste den 25 februari. 
Mejla till info@jhgille.se eller skicka brev J-H Gille 
Mats O Karlsson, Eriksgatan 12, 74949 Enköping 
med era förslag och vilka motiveringar ni åberopar. Alla 
inkomna förslag redovisas för årsmötet den 12 mars. 
Närvarande medlemmar röstar bland inkomna förslag. För 
att utses måste någon få mer än hälften av avgivna röster. 
Om det finns många föreslag kan därför flera omröstningar 
behövas innan sådan majoritet uppnås.

Stipendiet ska ges till någon som gjort värdefulla insatser 
för vår hembygd i Jämtland och Härjedalen. Som framgår av 
nedanstående namnlista och kortfattade motiv/insatser över 
vilka som hittills fått stipendiet kan det värdefulla ha gjorts 

Lite historik om Gillets ”Förjulskaffe”
När Gillets grundades 1946 stadgades att det skulle hålla 
tre möten per år. Detta ändrades 1953 till att det räckte 
med två möten – årsmötet på våren och surströmming på 
hösten. På 1990-talet återkom vårmötena i maj. Den helt 
nya traditionen med Förjulskaffe startade 1994 med Lu-
ciakaffe den 11 december på Norrlands nation tillsammans 
med Jamtamot. Ett 50-tal deltog och HP Burman under-
höll med sång och musik. Jamtamot passade på att dela 
ut sin hedersmedalj till Bertil Flemström som var Gillets 
ordförande 1954–61. 

Året därpå var det gemensamt Adventskaffe den 2 
december 1995 då en opera på Ovikenmål med namnet 
”Fjuckles å spjuckles” framfördes. Även 1996 drack Gillet 
adventskaffe ihop med studenterna på Norrlands.

Från 1997 tog Gillet med nyvalda Gille-värdinnan 
Birgitta Fjellström i spetsen över Adventskaffet i egen 
regi. Under tre år i Röda Korsets lokaler i Grillska hu-
set på Trädgårdsgatan 3. Från år 2000 kompletterades 
kaffekalaset med ett föredrag eller annat program. Först 
ut var Arne Samuelsson från Enköping och Wester-
lundsällskapet med Jämtlandsanknytningen till doktor 
Westerlunds verksamhet i Storlien. Året därpå gav Bo 
Oscarsson en lektion i jamska som höjde kunskapsnivån 
från klein till de daeug.

Benämningen Förjulsträff började användas 2003 då 
den förlades till Rudbeckslaboratoriet med läkaren och 
medlemmen Erik Larsson som värd. Veterinären Lars-
Erik Ullberg berättade om sin ungdomstid som son till 
förvaltaren på Wångens hingstuppfödningsanstalt som det 
året fyllde 100 år. Åren 2004 till 2007 flyttade träffen till 
Café Nyfiket i f.d. Seminariet. Där framträdde bland andra 
John Mattsson från Järpen och känd radioröst i Radio 
Jämtland som kåserade om ”Jul i Jämtland förr i tiden”. 
Torbjörn Junhov från Jengel förlag berättade 2007 om 
förlagets inriktning på Jemtlandica sedan 1992.

Programpunkter de följande sju åren i Kaplansgården 
i Gamla Uppsala var Ulla Fichtelius som berättade och 
visade sina textila bilder om det norska Drömkvädet. Eli-
sabet Eriksson berättade om ”En kvartett profiler från 
Rödön” bl.a. Agnes Eriksson som grundade Jämtslöjd. 

Mats Rolén höll föredrag med rubriken ”Jämtland 200 
år”. Konstvetaren Anna Nilsén, från Bensjö i Bräcke, 
hade valt rubriken ”Himmel eller helvete – bilderna i 
Domkyrkan visar vägen”. 2012 var det Marie Ulväng 
som berättade om ”Klädedräkt, ekonomi och kultur i 
södra Norrland under 1800-talet”. Då kom flera deltagare 
klädda i sina hembygdsdräkter.

Gäst 2013 var arkeologen Robin Lucas, från Upplands 
muséet, som lämpligt nog delgav senaste nytt om fynden 
vid utgrävningarna vid Gamla Uppsala. Serien förjulsmö-
ten i Kaplansgården avslutades med Elin Jonsson från 
Öhn i Strömsund. Hon hade fått Bror Hjorths folkmusik-
stipendium och gav prov på varför hon utsetts. 

Från 2015 har lokalen varit Storgatan 11. Den första på 
scenen var ingen mindre än regeringens framtidsminister 
Kristina Persson, ”dotra åta Sven Persa”, f.d. lands-
hövding och inte minst skolkamrat från Östersund med 
Eva och Bengt Hjelm. Hon lockade lite extra stort delta-
gande. Efter henne kom arkeologen Ove Hemmendorff 
från Jämtlands läns museum med rubriken ”Frösön – ett 
centrum för makt och kult i gamla tiders Jämtland”. 
2017 sjöng Jamtkvartetten på jämtska med PG Norman i 
spetsen. 

Mats Rolén återkom 2018 med sin nya bok ”Från Stav-
re till Vita Havet”, om grosshandlaren Erik Olof Sundin. 
Året därpå premiärsjöngs det från ”Nya sångboka” med 
Erik Lundberg vid pianot och Ando Sundelin och P.G. 
Norman som sånganförare. Efter uppehåll för pandemin 
återkom Förjulskaffet 2021 med föredrag av Björn Björk 
om Härjedalsvapnet. Den trägne medlemmen, historikern 
Mats Rolén återkom 2022 med en bok till: ”Stavre: en by 
i Jämtland”, äntligen färdig efter 10 års forskning.

De två senaste årens program vid Förjulskaffet har varit 
f.d. Härnösandsbiskopen Tuulikki Koivunen Bylund som 
talade över rubriken: ”Fagert är landet – biskop bland 
jämtar och härjedalingar”. Gillet yngste medlem Viktor 
Olofsson från Rörösjön i Bergs kommun gav en kort gi-
tarrkonsert i jazzton. 2024 gav bröderna Evert och Tage 
Vedung ett föredrag med ljusbilder ”Skogskojor på Her-
röskogen 1870–1950”. Brödraparet Viktor och Kristoffer 
Olofsson bjöd på musik.

Mats O Karlsson

inom vitt skilda områden. Låt det vara en inspiration när 
ni funderar eller tänk efter om det är någon eller några ni 
saknar som redan borde ha fått Gillets uppmuntran.
1999: Isabella Almgren med bageriet ”Bellas bak” i Krok-
våg och Harald Eriksson, fjärilssamlare i Hucksjöåsen. 
2001: Ingrid Adolfsson med Gärde getgård i Oviken.
2002: Hembygdsföreningen i Ytterån med Mus-Olles 
museum
2003: Paul Jenssen, Oviken för främjande av Pilgrimsleden.
2004: Kaxåsrevyn.
2005: Bergs sommarakademi för musikalisk verksamhet.
2006: Bo Oscarsson för forskning och böcker om jamska 
språket.
2007: Tora Löfhaugen, Väst i Sve i Rätan, för lanthandels-
museum.

Vem/vilka ska få Gillets Hembygdsstipendium 2026?



Mötesdagar 2026
Torsdag 12 mars årsmöte
Lördag 24 maj 80-årsfirande
Fredag 18 september Surströmming
Lördag 5 december Förjulskaffe

Till kaffet serverades Härjedalscookies, bakade av 
nya Gillevärdinnan Maggi från Ljungdalen. 

Recept
Blir ca 15 cookies. 175 grader 
150 g	rumsvarmt smör
180 g	strösocker
300 g	vetemjöl
  40 g	 sirap 
  40 g	 vaniljsocker
  10 g	 bakpulver
100 g	messmör, gammeldags

Blanda alla ingredienser i en skål till en smidig deg 
tills den precis går ihop.
Går bra i en matberedare. Rulla till bollar på 50 gram.   
Lägg på bakplåtspapper på bricka och kyl ner i minst 
2 timmar eller frys ner och ta upp kvällen innan 
gräddning.
Lägg på plåt med bakplåtspapper och grädda ca 
12–15 minuter.   
Strö på flingsalt direkt de kommer ut från ugnen.  
Låt svalna helt på plåten innan du flyttar dem!

Lycka till!

Evelina Solsten deltog via Zoom

Uppdukat för surströmmingskalas Barbro med måltidsdryck

2008: Föreningen Arvemuseet för bevarande av ångaren 
Östersund.
2009: Hovermo Gårdsmuseum med bröderna Folke och 
Yngve Ericsson. 
2010: Folke Boogh, Laxvikens Skogs- och Flottarmuseum. 
2011: Tångeråsen-Gärde byalag för bl.a. teaterföreställ-
ning, och Harald Olsson för meteoritcenter vid Lockne- 
kratern.
2012: Fia Gulliksson för böcker och kurser om jämt-
ländsk mat.
2013: Kurt Folkesson i Kougsta, Alsen, för hans envisa 
kamp att hålla hembygden levande 
2014: Curt Lofterud, Nälden, för mångårig kulturgärning 
och folkbildningsarbete.
2015: Örjan Bertilsson, Namn, Frösön, för textilt hant-
verk och allmogemåleri.
2016: Östersunds FK, som det första fotbollslaget från 
Jämtland i Allsvenskan. 

Nya medlemmar
Anders Brännström, född 1957, Luleå
Christin Brännström, född 1962, Östersund
Ingegerd Hoff Lindahl, född 1955, Strömsund
Mats Lindahl, född 1952, Linköping
Yvonne Edblad, född 1946, Östersund

2017: Bengt-Erik Norlén, Namn, Oviken, musikalisk 
primus motor. 
2018: Elin Olofsson, Tulleråsen, författare till romaner 
som utspelas i jämtländska miljöer. 
2019: Folke Fjällström, Vålådalen, svensk-samisk konst-
när och slöjdare.
2020: Åke Stierna, Gåxsjö, verkat för ekonomisk och 
kulturell verksamhet i sin hembygd. 
2022: Göran Strand, astrofotograf, för fotografier av 
himlafenomen och natur i Jämtland.
2024: Konserthuset KulturN i Namn i Myrviken som ett 
bidrag till att verksamheten i huset, samt Uddens Vän-
ner, Viken, Alsen, för välkomnande av besökare till byns 
natursköna udde. 
2025: Evelina Solsten, Glen, för att sprida kunskap om 
och motverka fördomar om samer. 

Från Surströmmingskalaset den 12 september



Stefan Halvarsson som känt HP Burman i närmare 50 år 
ger en presentation och delger några minnen.

Om HP, denne primus inter pares inom musikbranschen, 
född 1951, finns åtskilligt att berätta. Mycket kan dock 
hämtas från bl.a. Wikipedia – vartill hänvisas – om alla  
de olika grupper av musikanter han har deltagit i, och åter-
upprepas därför inte här, dock med ett undantag, enligt 
nedan.

Född skåning hamnade han i Uppland och kom efter 
studenten i Norrtälje till Upsala för studier i språkveten-
skapliga ämnen, bl.a. gaeliska. Vid ett tillfälle på dåvarande 
Humanistcentrum stötte jag på HP, med gitarren i högsta 
hugg, och med en svans av efterföljare tågade han iväg 
till en föreläsningssal för att tentera på ett antal gaeliska 
dikter. Det framkom sedan, via de som var med, att HP 
valt att framföra sin tentamen i enbart sjungen form – han 
hade t.o.m. låtit tonsätta dikterna. Betyget lär ha varit 
klart godkänd.  

Musikalitet och språkkänsla är ofta två sidor av samma 
sak. HP kom med i Norrlands nation och Jamtamot. Under 
deltagande i en av Bo Oscarsson ordnad kurs i jamska 
finslipade HP sina vunna kunskaper i detta språk, och kom 
då även i kontakt med Erik ”Äcke” Olssons diktning. En 
dag när HP saut på husan (= prevete eller locus privatus) 
och vegeterade över Äckes dikt E Jamtlannstaus kom – 
har han själv förklarat – från ingenstans ingivelsen till en 
melodi; inom fem minuter var tonsättningen av dikten klar. 
Melodin har genom åren blivit något av HP:s signum, till 
hans känslofulla framförande av ”nä, dae finns inga finar 

e varels, än e rektu e Jamtlannstaus, hu e rennt makalaus, 
för hu blömster u i hundrede år”.

Mest bemärkt har HP kanske varit som medlem i det i 
Jamtlann berömda musikkapellet Hardda Ku Hardda Geit, 
aktivast åren 1976–2017, som på sin repertoir, med flera 
skivinspelningar, har haft bl.a. goda översättningar till jam-
ska av diverse klassiker ur Rullstenarnas med Mick Jagger 
sångskatt. Men vad Hardda med HP och Arne Rubensson 
verkligen förknippas med är John Denvers Take me home, 
country road, i Harrdas version Ma fer heim te Kluk (i 
Aersn, inte Mattmar).

HP har förstås genom åren själv frekvent framträtt, och 
inspelade album med honom är Gott humör från 1980 och 
En gycklares avsked, 1994.    

HP gick, då ong å sprek, med i Jamtamot på 1970-talet, 
var en tid bl.a. skrivare i föreningen och på moten ständig 
underhållare med sång och trakterande av allehanda in-
strument. Omsider utnämndes han till Storjamt, och 1994 
fick han Jamtamots hederpris, för inte minst insatserna att 
i ord och ton vidareförmedla jamskan.

På Jämtlands-Härjedalens Gilles kalas har HP genom 
åren av och till deltagit och storligen roat och underhållit 
deltagarna. Ett exempel är surströmmingskalaset den 16 
september 2005, då han framförde ett antal visor med 
nordtröndersk text. Vid i november samma år avnjutet 
förjulskaffe deltog han med ”språklinguistiska” exempel 
på republikpresidenten Ljusbergs ”slagfärdiga idiom” från 
Hede – så sant: HP har varit, och är förmodligen alltfort, 
med i republiken Jamtlanns regering. Ursprungligen inne-
hade han posten som nationsfusse.

Vidare må nämnas förjulskaffet 2006, då HP, faktiskt på 
gitarr, lyckades framföra den berömda ”banjoduellen” från 
filmen Den sista färden. 

Utöver sin musikalitet har HP visat sig vara, som ovan 
antyds, en språklig ekvilibrist   

Avslutningsvis återges här några rader ur en av honom 
komponerad visa, Brunposten å fönsterkuvera: ”Postkon-
tore la dom ner, ja, men brunposten å fönsterkuvera, dom 
kom på ICA numer, där man spritflaskan får utkvitter; te-
lefon menn ha dom stängt ta, men mobiln fungsjer ju rätt 
bra, åtminstone på sösia fjöse, - - - Å i måra ske EON stäng 
ta ljöse.” – hela texten finns på datornätet å där inlagda  
Avisen 2007  nr 4, under Gillets hemsida, www.jhgille.se

Stefan Halvarsson

Foto från 
Facebook

På Fyriskällan, S:t Olofsgatan 15 ger Uppsala Musik- 
arkiv nedanstående program tisdagen den 25 novem-
ber kl. 18–19, fri entré. Begränsat antal platser.

Hans Petter Burman är en trubadur, låtskivare, 
rockartist, bluegrassmusiker, multiinstumentalist 
med mera. Bildade på 70-talet banden Hemkört och 
Hardda Ku Hardda Geit och har spelat bluegrass med 
Lillen Eklund. 1994 fick han Jamtamots hederspris 
för värdefull insats för Jämtland.

Hans Peter (HP) Burman – några fakta 
och minnesbilder


